

Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. Участник боя 30.01.1774 под селом Ординским. В феврале 1774 Красноуфимской станичной избой за утерянное казенное ружье с него взыскан 1 рубль.

ВРУБЛЕВСКИЙ Станислав (1749 — дата смерти не установлена), участник подавления Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Из польской шляхты. Во второй половине 1760-х служил в польской армии; хорунжий. Сторонник Барской конфедерации (1768—1772) в Речи Посполитой. В конце 1769 взят в плен русским экспедиционным корпусом генерал-поручика И. И. Веймарна и поселен в Казани. С 6 февраля в рядах добровольческого гусарского эскадрона в составе detachmenta генерал-майора А. Л. Ларионова и подполковника И. И. Михельсона (с 18 марта) участвовал в подавлении выступлений повстанцев в Предуралье во время похода к осажденной Уфе, в боях 24 марта под Уфой против армии И. Н. Зарубина, в боях 6 и 8 мая против войска Салавата Юлаева, 22 мая около Лягушино и 3 июня около Верхних Кигов против Главного повстанческого войска (в одной из конных атак последнего боя получил 7 ран, нанесенных копьями и стрелами).

ВУЛЬФ Даниил Христианович (1728 — не ранее 1776), комендант Бузулукской крепости, подполковник. Происходил «из курляндских мещанских детей», в русскую военную службу вступил в 1748, участвовал в Семилетней войне (1756—1763), в чин подполковника был произведен в 1770. Опасаясь нападения восставших на Бузулукскую крепость, самовольно оставил ее и 18.11.1773 с женой и небольшой частью гарнизонной команды сбежал в Самару, а оттуда уехал в Казань к своему тестю, казанскому губернатору генерал-аншефу Я. Л. Бранту. К месту своей службы не вернулся. Сказавшись больным, он более года отсиживался в Казани и только в сентябре 1774 явился в Оренбург с повинной. В январе 1775 его затребовали для дознания в Петербург. После допроса в Тайной экспедиции Сената его предали военному суду, который лишил его чинов, исключил из воинской службы и предписал ему покинуть пределы России.

ВЯЗЕМСКИЙ Александр Алексеевич (03.08.1727 — 09.01.1793), князь, один из доверенных сановников Екатерины II, в качестве генерал-прокурора Сената следивший за расходованием казенных средств. В двадцатилет-

нем возрасте окончил Сухопутный шляхетский корпус. Во время Семилетней войны с Пруссией участвовал не только в баталиях русской армии, но и в выполнении некоторых тайных поручений командования. К концу войны занимал должность генерал-квартирмейстера. В декабре 1762 Екатерина II поручила ему «улаживание отношений» между бунтующими крестьянами и их хозяевами на уральских заводах. В декабре 1763 был отозван с Урала. 03.02.1764 назначен генерал-прокурором Сената. С 1780-х удерживал в своих руках юстицию, финансы и внутренние дела. Впервые в России ввел строгую отчетность в финансовых делах, а также стал четко учитывать доходы и расходы за год. Почти единолично руководил Тайной экспедицией, через его руки прошли почти все известные политические дела царствования Екатерины II: Е. И. Пугачева и его сподвижников, А. Н. Радищева, Н. И. Новикова и других лиц. При нем были введены в действие «Учреждения для управления губерний» (1775). Имел воинский чин генерал-поручика и гражданский — действительного тайного советника. В сентябре 1792 по болезни вышел в отставку. Награжден орденами Святого Андрея Первозванного (1773), Святого Александра Невского, Святой Анны, Святого Владимира 1-й степени (1782), Белого Орла.

ВЯЗОВОВ (Вязовой) Пётр (дата рождения не установлена — 1774, Уфа), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева («императора» Петра III), повстанческий походный атаман. Из дворянских крестьян села Красный Яр Дуванейской волости Уфимской провинции (ныне Уфимский район Республики Башкортостан). В ноябре 1773 возглавил повстанческое движение в Дуванейской и Каракулинской волостях той же провинции. В декабре захватил и доставил в Чесноковский повстанческий центр бирского воеводу Ф. Д. Моисеева. В феврале 1774 действовал на территории Сарапульской волости Казанской губернии, вел переговоры о сдаче повстанцам села Сарапул той же волости. В марте его отряд совместно с отрядом Салавата Юлаева участвовал в боях у Сарапула против правительственных войск под командованием А. Ф. Обернибесова, в составе войска И. Н. Зарубина — около деревни Зубово Уфимской провинции против правительственных войск под командованием И. И. Михельсона. 29 марта около Благовещенского завода был захвачен в плен вместе с братом Затеем. По приказу Михельсона казнён (повешен).